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1. Фрагмент матричной цепи ДНК имеет последовательность нуклеотидов:
  Ц Т Г Т А Т Г Г А А Г Т. Определите последовательность нуклеотидов на      и-РНК, антикодоны соответствующих т-РНК, II цепь ДНК

	Дано:
	Решение:

          1.ДНК – двухцепочная молекула, цепи которой комплементарны, значит по последовательности нуклеотидов одной цепи определим последовательность нуклеотидов второй цепи 

2. и-РНК синтезируется с матричной цепи ДНК по принципу комплементарности, значит по последовательности нуклеотидов матричного фрагмента ДНК определим последовательность нуклеотидов и-РНК.


	ЦТГ-ТАТ-ГГА-АГТ
	

	Найти:
	

	1.Последовательность нуклеотидов и-РНК 
	

	2.Антикодоны т-РНК
	

	3.II цепь ДНК
	


3. Антикодоны т-РНК всегда комплементарны кодонам и-РНК, значит по         последовательности нуклеотидов и-РНК определим последовательность нуклеотидов антикодонов


      





       Т (ДНК)

4. Используя принципы комплементарности А                           Г – Ц, определим необходимые последовательности:








      У (РНК) 

II

 ГА Ц   -  А Т А -   Ц Ц Т  -  Т Ц А 


 ДНК     |   |   |       |   |   |     |   |   |     |   |   |

I (м)

 Ц  Т  Г -  Т А Т -  Г Г А  - А  Г Т

и-РНК
             Г А Ц – А У А – Ц Ц У – У Ц А

антикодоны
т-РНК

 Ц У Г ,   У А У ,   Г Г А ,  А Г У

Ответ: 

	1.Последовательность нуклеотидов и-РНК :   
	ЦГА Ц – А У А – Ц Ц У – У Ц А

	2.Антикодоны т-РНК:    
	Ц У Г ,   У А У ,   Г Г А ,  А Г У

	3.II цепь ДНК:   
	ГА Ц   -  А Т А  -  Ц Ц Т  -  Т Ц А


2. В процессе трансляции участвовало 30 молекул т-РНК. Определите число аминокислот, входящих в состав синтезируемого белка, а также число триплетов и нуклеотидов в гене, который кодирует этот белок

	Дано:
	Решение:

1.В синтезе белка принимает участие столько т-РНК, сколько аминокислот входит в состав белка? По условию участвует 30 т-РНК, значит в состав белка входит 30 аминокислот

2.Код аминокислот в гене триплетен, т.е. одна аминокислота кодируется тремя нуклеотидами гена, что составляет один триплет 1а = 3н = 1тр
Если белок содержит 30 аминокислот, то в гене он кодируется 90 нуклеотидами или 30 триплетами

	т-РНК = 30
	

	Найти:
	

	1.n аминокислот 
	

	2. n триплетов в гене
	

	3. n нуклеотидов в гене
	


Ответ: 

1) 30 аминокислот

2) 30 триплетов генов

3) 90 нуклеотидов гена

3. Участок цепи ДНК, кодирующий первичную структуру полипептида, состоит из 15 нуклеотидов.  Определите число нуклеотидов на и-РНК, кодирующих аминокислоты, число аминокислот в полипептиде и количество т-РНК, необходимых для переноса этих аминокислот к месту синтеза. Ответ поясните.
	Дано:
	Решение:

1. и-РНК синтезируется с матричного фрагмента ДНК по принципу комплементарности, значит количество нуклеотидов ДНК равно количеству нуклеотидов 
и-РНК.
Если ДНК содержит 15 нуклеотидов, то и иРНК тоже будет содержать  15 нуклеотидов

2. Код аминокислот триплетен, т.е. одна аминокислота кодируется в ДНК тремя нуклеотидами.

	ДНК = 15 нукл
	

	Найти:
	

	1.n нуклеотидов

 и-РНК 
	

	2. n аминокислот
	

	3. n т-РНК
	


Если ДНК содержит 15 нуклеотидов, то она кодирует 5 аминокислот.

3. В синтезе белка принимает участие столько тРНК, сколько аминокислот содержит белок.

Если белок содержит 5 аминокислот, то в его синтезе участвует 5 тРНК.

Ответ:

1) 15 нуклеотидов иРНК

2) 5 аминокислот

3) 5 т-РНК

4. В биосинтезе полипептида участвовали т-РНК с антикодонами УУА, ГГЦ, ЦГЦ, АУУ, ЦГУ. Определите нуклеотидную последовательность участка каждой цепи молекулы ДНК, которая несёт информацию о синтезируемом полипептиде и число нуклеотидов, содержащих аденин (А), гуанин (Г), тимин (Т) и цитозин (Ц) в двуцепочной молекуле ДНК. Ответ поямните.
	Дано:
	Решение:

1. Антикодоны т-РНК всегда комплементарны кодонам и-РНК, значит по последовательности антикодонов определим последовательность нуклеотидов и-РНК.
2. иРНК синтезируется с матричной цепи ДНК по принципу комплементарности, значит по последовательности нуклеотидов иРНК определим последовательность нуклеотидов одной из цепи ДНК

3. ДНК – двухцепочная молекула, цепи которой комплементарны , начит по последовательности нуклеотидов одной цепи определим последовательность 

нуклеотидов второй цепи 

	тРНК

1 – УУА

2 – ГГЦ

3 – ЦГЦ

4 – АУУ

5 – ЦГУ 
	

	Найти:
	

	1.Последовательность обеих цепей ДНК 
	

	2.Число АТГЦ в обеих цепях


	



      





       Т (ДНК)

4.Используя принципы комплементарности А                       Г – Ц, определим необходимые последовательности:








      У (РНК) 

антикодоны
т-РНК

 У У А ,   Г Г Ц ,   Ц Г Ц ,  А У У , Ц Г У

и-РНК
             А А У  – Ц Ц Г – Г Ц Г  – У А А – Г Ц А

I

 Т  Т  А -  Г  Г Ц - Ц Г Ц -  А Т Т -  Ц Г Т 

 ДНК     |   |   |       |   |   |     |   |   |      |   |   |      |   |   |

II

 А А Т     Ц Ц Г    Г Ц Г     Т А А    Г Ц А

5. В обеих цепях А = 7, Т = 7, Г = 8, Ц = 8.

Ответ: 
	1. Цепи ДНК: 


	I

 Т  Т  А -  Г  Г Ц - Ц Г Ц -  А Т Т -  Ц Г Т 


 ДНК     |   |   |       |   |   |     |   |   |      |   |   |      |   |   |

II

 А А Т     Ц Ц Г    Г Ц Г     Т А А    Г Ц А



	2. В обеих цепях
	А = 7, Т = 7, Г = 8, Ц = 8


№6. Все виды РНК синтезируются на матрице ДНК.  Фрагмент ДНК, на которой синтезируется центральная петля тРНК, имеет следующую последовательность:  ТТА-ГГЦ-ЦАТ-ГТЦ-ТАЦ. Определите последовательность тРНК и укажите какую аминокислоту будет транспортировать данная тРНК, если известно, что третий триплет является антикодоном.

	Дано:

РНК с ДНК

фрагмент ДНК
	Решение:

1. Известно, что все РНК синтезируются с ДНК в процессе транскрипции по принципу комплементарности. Значит, по последовательности нуклеотидов ДНК определим фрагмент центральной петли т-РНК:
       Т (ДНК)

А                      Г – Ц 

       У (РНК)

ДНК:   ТТА – ГГЦ – ЦАТ –  ГТЦ – ТАЦ 

тРНК: ААУ – ЦЦГ – ГУА – ЦА Г - АУГ 

2. По условию третий триплет – антикодон. Антикодоны соответствуют кодонам иРНК с учётом комплементарности. По антикодону определим кодон иРНК и по таблице генетического определим аминокислоту, которую будет транспортировать данная тРНК

Антикодон тРНК      ГУА

иРНК                         ЦАУ

аминокислота           гис

	ТТА-ГГЦ-ЦАТ-ГТЦ-ТАЦ

центр петля тРНК

третий триплет - антикодон
	

	Найти:
	

	1. Последовательность т-РНК
	

	2. Аминокислота данной тРНК
	

	
	


Ответ: 

1) последовательность тРНК: ААУ – ЦЦГ – ГУА – ЦАГ – АУГ 

2) аминокислота ГИС

№10. Молекула  ДНК содержит 1250 тиминовых нуклеотидов, что составляет 20% от общего числа нуклеотидов. Определите количество нуклеотидов адениновых, гуаниновых, цитозиновых в обеих цепях ДНК.
	Дано:

ДНК 
	Решение:

1. ДНК – двухцепочная молекула, цепи которой комплементарны, значит количество комплементарных нуклеотидов равны в обеих цепях. Если ДНК содержит Т = 1250 = 20%, значит А = 1250 = 20%

2. Из формулы (А+Т)+(Г+Ц) = 100% определим % Г и Ц

Г+Ц = 100%-(А+Т) = 100%-40% = 60%

Г и Ц – комплементарны, их количество равное, на каждый приходится по 30%

3. I способ
Найдём общее количество нуклеотидов ДНК, затем определим, сколько приходится на Г и Ц.

	Т = 1250 = 20%


	

	Найти:
	

	А, Г, Ц-?
	

	
	

	
	


а) А 20% - 1250н                      1250н * 100%

                                           х =                            = 6250н

ДНК 100% - х н                               20%

б) на А и Т в ДНК приходится 1250н + 1250н = 2500н

определить Г и Ц = 6250 – 2500 = 3750

Г и Ц комплементарны ,на каждый приходится 1875н

II способ
А            20%  - 1250н                          1250н * 30%

                                                Х =                                   = 1875 н

Г или Ц  30%  -  х н                               20%

Ответ: А = 1250 = 20%, Г = 1875 = 30%, Ц = 1875 = 30%

